

ГДЕ ИСКАТЬ, КОГДА НАЧИНАТЬ

НОВЫЙ ЗАКОН, гарантирующий материальную помощь при авариях и катастрофах, был принят 27 июля 2010 года. Его номер в реестре российских законов — 225-ФЗ. Закон называется «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте».

Закон опубликован в «Российской газете» 2 августа 2010 года, но вступает в силу еще не скоро — с 1 января

Правила выплаты за вред здоровью правительство установит только с 1 января 2013 года. До этого срока размер страховой выплаты в случае причинения вреда здоровью определяется по правилам главы 59-й Гражданского кодекса Российской Федерации.

4TO СЧИТАЕТСЯ ОПАСНЫМ

В ЗАКОНЕ дан исчерпывающий перечень опасных объектов, владельцы которых обязаны осуществлять страхование. В первую очередь это здания, сооружения и механизмы, которые подлежат регистрации в соответствии с законодательством о промышленной безопасности опасных производственных объектов или внесению в Российский регистр гидротехнических сооружений.

Приводим список опасных объектов полностью, ведь гражданам надо знать, кто в случае чего обязан дать им право на страховые выплаты. Итак, к опасным объектам относятся те, на которых:

- получаются, используются, перерабатываются, образуются, хранятся, транспортируются, уничтожаются опасные вещества, в том числе автозаправочные станции;
- используется оборудование, работающее под давлением более 0,07 мегапаскаля или при температуре нагрева воды более 115 градусов Цельсия;
- используются стационарно установленные грузоподъемные механизмы, эскалаторы. В том числе канатные дороги, фуникулеры, лифты и эскалаторы в многоквартирных домах, а также на объектах торговли, общественного питания, в административных учреждениях и на иных объектах, связанных с обеспечением жизнедеятельности граждан;
- получаются расплавы черных и цветных металлов и сплавы на основе этих расплавов;
- ведутся горные работы, работы по обогащению полезных ископаемых, а также работы в подземных ус-
- любые гидротехнические сооружения, от гидроэлектростанций до дамб, ограждающие хранилища жидких отходов промышленных и сельскохозяйственных организаций, иных устройств для использования водных ресурсов и предотвращения негативного воздействия вод и жидких отходов.

ЧТО ЯВЛЯЕТСЯ АВАРИЕЙ

В ЗАКОНЕ дается описание событий, из-за которых может наступить гражданская ответственность. Их два — авария и нарушение условий жизнедеятельности.

К авариям относится не только повреждение или разрушение сооружений и технических устройств, применяемых на опасном объекте. — в том числе их отказ или повреждение. В ту же категорию попадают взрыв и выброс опасных веществ, отклонение от режима технологического процесса, сброс воды из водохранилища. Даже сброс жидких отходов промышленных и сельскохозяйственных организаций, которые возникли при эксплуатации опасного объекта и повлекли причинение вреда потерпевшим, тоже предмет страхования. И это весьма неплохо. Так, например, отходы каких-нибудь свиноферм или птицефабрик теперь нельзя будет беспрепятственно сливать на чей-нибудь огород.

Нарушением условий жизнедеятельности будет считаться ситуация, когда из-за аварии на опасном

объекте на определенной территории невозможно проживание людей. В том числе — в связи с гибелью или повреждением их имущества, угрозой их жизни или здоровью.



ПОТЕРПЕВШИМИ, которые будут иметь право на получение страховых выплат, по закону о гражданской ответственности, будут признаны не только физические лица, но и юридические.

К потерпевшим можно будет отнести всех граждан — в том числе работников опасного объекта, — которым из-за аварии или катастрофы был причинен какой-либо вред. Имеется в виду вред не только жизни и здоровью, но и имуществу. Причем не только прямой. Возмещению подлежит также вред, возникший в связи с нарушением условий жизнедеятельности людей из-за аварии на опасном объекте.

При этом те же правила будут распространяться и на тех граждан, которые не пострадали лично, но потеряли кормильца.



СУММА ЗАВИСИТ ОТ ПОТЕРПЕВШИХ

СТРАХОВЫЕ суммы, на которые вправе рассчитывать владелец опасных объектов в случае аварии, зависят от двух условий — потенциального вреда, который его объект в состоянии принести, и включения в реестр объектов, обязанных иметь декларацию промышленной безопасности или декларацию безопасности гидротехнического сооружения. Если эти декларации обязательны, максимальная страховая выплата может быть осуществлена в сумме 6,5 миллиарда рублей — для объектов, которые могут принести вред более чем 3000 человек. Вред меньше — и суммы меньше:

■ 1 миллиард рублей — если максимально возможное количество потерпевших составляет от полутора до трех тысяч человек;

Объекты, где используется

- 500 миллионов при возможном числе потерпевших от трехсот до полутора тысяч человек;
- 100 миллионов при вреде от 150 до 300 человек:
 - **50 миллионов** при вреде от 75 до 150 чело-
- **25 миллионов** при вреде от 10 до 75 чело-
- 10 миллионов для иных опасных объектов, в отношении которых предусматривается обязательная разработка декларации безопасности;

Иные цифры — для тех объектов, которым декларация безопасности не требуется. В таких случаях страховые суммы составят 50 миллионов для опасных производственных объектов химической, нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности, 25 миллионов — для сетей газопотребления и газоснабжения, в том числе межпоселковых, и 10 миллионов для иных опасных объектов.

Порядок определения вреда и числа возможных потерпевших устанавливается профессиональным объединением страховщиков. Ну а страховые тарифы по новому закону будет устанавливать правительство — как и по закону об ОСАГО. Однако сами страхователи в случае беды никаких денег по договору о страховании своей гражданской ответственности не получат. Все суммы достанутся потерпевшим. Если вред превышает предельный размер страховой выплаты, разницу должен возместить владелец опасного объекта.

КТО ВЛАДЕЛЕЦ

СТРАХОВАТЕЛЯМИ по новому закону считаются владельцы опасного объекта. Причем не только собственники. К владельцам будут отнесены любое юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, которые владеют опасным объектом на праве собственности, праве хозяйственного ведения или праве оперативного управления либо на ином законном основании да еще и осуществляют эксплуатацию опасного объекта.

Все они обязаны будут заключать договоры обязательного страхования своей гражданской ответственности за причинение вреда потерпевшим. При этом договоры о страховании они обязаны будут заключать в течение всего срока эксплуатации опасного объекта. При отсутствии такого договора объект не может быть принят в эксплуатацию. (В приложении к массовому потребителю это означает, например, что собственники квартир в новых домах не смогут в них въехать и получить свидетельство о собственности до заключения договора страхования, скажем, на лифты. Ниже мы поясним, о каких суммах

При смене владельца опасного объекта его права и обязанности перейдут к правопреемнику. Но не автоматически. Новый владелец обязан в течение 30 дней известить о переходе прав страховщика. Если забудет — полис аннулируется, деньги возвращаются прежнему владельцу.

Для потерпевших от аварий на всех вышеперечисленных объектах имеется шесть вариантов страховых выплат:

- 2 миллиона рублей в случае смерти каждого потерпевшего (кормильца); • не более 25 тысяч рублей — в счет возмещения расходов на погребе-
- ние каждого потерпевшего; ■ не более 2 миллионов рублей — в части возмещения вреда, причиненного здоровью каждого потерпевшего (сумма будет зависеть от конк-
- не более 200 тысяч рублей в части возмещения вреда, причиненного в связи с нарушением условий жизнедеятельности каждого потерпевшего (с учетом расходов на проезд и проживание в другой местности и
- не более 360 тысяч рублей в части возмещения вреда имуществу каждого потерпевшего — физического лица (в зависимости от конкретного ущерба). Но за исключением вреда, причиненного в связи с нарушением условий жизнедеятельности;
- не более 500 тысяч рублей в части возмещения вреда, причиненного имуществу каждого потерпевшего — юридического лица.

